

内部名额、低分高录、“李鬼”通知书……

## 警惕涉高考骗局花样翻新

新华社记者 杨淑馨



近年来,一些不法分子在高考前后及招生录取阶段,设计各类骗局,话术与手段不断升级,考生及家长稍有不慎就可能上当。

教育部日前发布预警,提醒考生和家长,勿信不实信息,谨防上当受骗。

高考未结束考生已收到

作弊短信

“同学你好, AI 监考监测到你在 2025 年 6 月 8 日 3:00-5:00 英语考试中有斜视偷看附近考生答题卡行为, 成绩为 0 分。”高考还未结束, 吉林、山东、四川等多地的高考考生就收到以“教育考试院”名义发出的短信, 短信内容也高度雷同, 都是通知考生因被 AI 监考发现作弊而成绩“清零”。

警方提示, 此类虚假短信往往会附上“如有疑问请致电”, 利用考生对高考成绩的重视和担忧心理, 诱使考生回电, 套取个人信息, 进而实施诈骗。

今年高考确有多地采用 AI 巡查系统, 为考生营造更加公平公正的考试环境。但 AI 系统仅对异常举动和违规行为抓拍标记, 最终判定作弊与否由考点相关人员认定。一些不法分子利用这一信息点将骗术“升级”, 伪造出极具迷惑性的诈骗话术。

多地方第一时间辟谣, 四川省教育考试院提醒, 这是典型的短信诈骗, 教育主管部门和招考机构绝不会向考生发送此类信息, 请各位考生及家长注意保管好个人信息, 谨防上当受骗。

——放大学习心理, 编织“低分

录”话术。

高考成绩公布后, 一些不法分子利用考生和家长的焦虑心理, 声称能够“低分录取”甚至“保送”进入名校。他们还用“不交钱将被退档”等威胁性话术, 给出“低分高录”“免试入学”等诱惑性承诺, 实施诈骗。

在山东日照山海天公安分局侦办的一起案件中, 犯罪嫌疑人赵某、刘某通过微信朋友圈等渠道, 宣称能帮考生以“补录”的形式办理高校录取入学手续, 骗取家长和考生的高额缴费。

——伪造“李鬼”通知书, 假冒官方账号。

一些不法分子一比一“复刻”大学录取通知书, 迷惑考生和家长。根据

12312 网络不良与垃圾信息举报受理中心公布的案例, 有骗子冒充高校招生办人员向考生寄送伪造的录取通知书, 并附上“缴费通知”, 诱使考生将学杂费打入指定银行账户。

此外, 教育部还提醒, 一些社会机构和个人通过修改域名的个别字母、复制官方页面布局样式等方式, 冒充高校和招生考试机构的官方网站、新媒体账号, 或注册“阳光志愿 XX”“阳光高考 XX”等近似名称的 App, 编造散布虚假信息, 诱导考生及家长购买付费服务。

——传播渠道多元, 短视频成诈骗新阵地。

根据抖音平台近日发布的《关于高考期间违规内容治理的公告》, 有账号宣称可提供替考、买卖高考试卷题目等“高考作弊工具及手段”, 也有账号宣称提供付费修改分数或提前查分服务。此类账号借相关内容吸引用户关注, 将用户引流至第三方平台或线下实施诈骗。

——放大焦虑心理, 编织“低分

## 协同发力防范骗局

今年高考前夕, 教育部会同中央网信办、公安部联合开展查处涉高考违法有害信息等工作。

教育部、中央网信办、公安部提醒, 相关网络平台要认真落实信息内容管理主体责任, 持续加大监测处置力度, 重点排查清理造谣考前泄题、贩卖所谓“试题答案”, 组织考试作弊、开展招生诈骗等涉考违法有害信息, 重点整治炒作夸大涉考不实信息、借 AI 技术生成发布涉考虚假信息、干扰舆论和误导公众等行为, 从严查处有关账号, 营造更加健康安全的网络环境, 共同维护良好的招生考试秩序。

诈骗分子往往都是利用信息差、当事人心理焦急等因素实施诈骗。考生及家长要通过官方渠道核实招生信息, 不要相信“改分补录”等虚假承诺, 保护个人信息与资金安全, 对可疑情况及时核实报警, 筑牢反诈防线。

暨南大学本科生招生办公室副主任罗颖提醒考生和家长, 院校资质可在教育部“阳光高考”信息平台查询, 警惕“野鸡大学”混淆学历性质。录取规则、录取结果可通过省级教育考试院官网、高校官网进行查询。同时, 选择志愿填报服务要认准各省考试院官方系统, 拒绝“高价保录取”。所有补录信息以省考试院官方公布为准, 无需额外缴费。

“家长和学生应当保持冷静和理性, 对自称高校招生办、省考试院工作人员的来电, 可通过院校官网电话回拨核实, 避免冲动受骗。若遇诈骗, 应立即报警并保留证据。”罗颖说。

(新华社广州 7 月 2 日电)

## 防溺水 学急救

## 暑假安全伴“我”行



暑假来临, 各地开展暑期安全教育主题活动, 提高学生们的安全意识和自救自护能力。

图①: 6月 27 日, 在四川省乐山市翡翠实验学校, 护士为学生传授防溺水自救互救知识。新华社发(李华时 摄)

图②: 7月 2 日, 在河北省遵化市第一中学的学生在体验水上救援过程。新华社发(刘满仓 摄)

图③: 7月 2 日, 在江苏省兴化市昭阳湖公园, 兴化市消防救援大队消防员指导学生学习防溺水自救互救的基本知识与技能(无人机照片)。新华社发(周社根 摄)

## 税收数据显示新质生产力不断培育壮大

数字经济持续发力。税收数据显示, 2024 年度, 数字经济及其核心产业营业收入和利润总额同比分别增长 5.9%、2.7%。其中信息传输、软件和信息技术服务业营业收入和利润总额同比分别增长 11.5%、13.2%。

高技术产业不断突破。2024 年度, 医药制造、航空航天等高技术产业营业收入和利润总额同比分别增长

8.9%、7.5%。细分行业看, 科学研究和技术服务业营业收入和利润总额同比分别增长 11.7%、7.5%, 航空航天产业营业收入和利润总额同比分别增长 10.5%、26.3%。

机器人产业蓄能提速。机器人领域步入发展快车道, 近两年机器人产业营业收入平均同比增长 10.2%。细分领域看, 特殊作业机器人、服务消费机器人、

工业机器人 2024 年度同比分别增长 28.4%、12.4%、7%, 多场景应用加速落地。

近年来, 税务部门认真落实国家出台的一系列支持科技创新的税收优惠政策, 推动政策红利精准快速直达经营主体, 更好服务我国新质生产力发展。

国家税务总局相关负责人表示, 税务部门将不折不扣落实落细结构性减税降费政策, 不断深化拓展“政策找人”, 让应享的快享尽享。同时, 依法严厉打击违规享受、恶意骗取税费优惠等违法行为, 坚决防止政策“红包”落入不法分子“腰包”, 持续推动制造业向高端化、智能化、绿色化转型, 为新质生产力发展壮大提供强大助力。

## 声

## 明

由中标星辰建筑工程有限公司承建的“西藏文化旅游创意园区慈觉林生态主题公园”项目工程已全部完工, 所有农民工工资、机械材料费已全部结清, 如有异议, 请相关人员自本声明见报之日起 30 日内与我公司联系处理。

联系人: 申时光

联系电话: 18214695080

特此声明

中标星辰建筑工程有限公司  
2025 年 7 月 3 日

变  
公  
更  
告

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:  
0891-6349996 6322866

西藏吉兴建筑劳务有限公司经研究决议, 拟将公司安全生产许可证(编号: (藏)JZ 安许字[2024]拉 00268)住所由“西藏自治区拉萨市堆龙德庆区羊达乡际华停车场内 18 号”变更为“西藏自治区经济技术开发区金珠西路 158 号世通阳光新城 2 幢 1 单元 701 号”。

特此公告

西藏吉兴建筑劳务有限公司

2025 年 7 月 3 日



——访辽宁宽甸革命老区  
新华社记者 武江民

清晨的薄雾尚未散尽, 位于辽宁宽甸满族自治县天桥沟景区的杨靖宇将军雕像已迎来第一批瞻仰者。3 米多高的雕像手持双枪、眼神坚定, 凝望着群山——这里曾是东北抗日联军第一军的根据地。

1934 年开始, 杨靖宇率领抗联部队在宽甸县天桥沟创建密营和抗日游击根据地, 进行了长达 4 年之久的艰苦卓绝的斗争。如今, 山林深处, 20 余处抗联遗址保存完好, 仍在无声诉说着那段烽火岁月。

记者在一处密营遗址看到, 这种名叫“地窨子”的密营分为上下两个部分, 探出地面的部分高约半米, 正真的空间在地下 1.5 米深的土坑设有炉火和土炕。

数十年过去了, 岁月侵蚀了木头搭建的墙壁, 只剩下外层一段段残破的石壁。行至“鹰嘴砬子”下的瞭望哨遗址, 视野豁然开朗, 整片山谷尽收眼底, 当年抗联战士就是在此监视敌军动向。

“当时这些密营多选在地势险要、靠近水源, 进可攻、退可守的隐蔽之地。”辽宁社会科学院研究员卢骅介绍, 在原有根据地被破坏的情况下, 这些密营为保存抗日武装实力、有效打击敌人、密切联系群众、坚持长期抗战发挥了重要作用。

1935 年, 为了进一步巩固抗日根据地建设, 杨靖宇建立起农村红色政权——四平乡政府。四平乡政府成立后, 为抗联做了大量工作: 筹集粮食、输送物资、侦察敌情、传送情报、护理伤员、为部队做向导等, 配合抗联作战。

如今, 按照四平乡政府原样修复的 3 间茅草屋里, 陈列有杨靖宇将军穿过的衣服、佩戴过的物件、撰写的信件等。置身其中, 仿佛穿越时空, 耳边依稀响起震耳的杀声, 眼前浮现杨靖宇率领战士们浴血奋战的壮烈场景。

回望抗联烽火, 今朝绿满山川。如今, 宽甸人传承红色基因、挥动生态彩笔, 描绘乡村振兴新篇章。

天桥沟景区着力融合自然生态与红色基因, 游客沿着蜿蜒山道, 可以在长达 4000 米的“红色旅游沟”中穿行, 探访抗联战医院、少年营、“杨洞”“杨泉”等遗迹, 于苍翠青山与潺潺绿水间, 触摸历史的厚重余温。

目前, 天桥沟已成为集森林公园、滑雪场、特色民宿等于一体的生态康养度假胜地, 为周边村民提供 340 多个工作岗位, 季节性用工超 1000 人次。

紧邻天桥沟的黎明村, 过去因为交通闭塞、基础薄弱, 村民年人均收入低。如何让乡亲们增收致富? 宽甸县从该村“九山半水半分田”的实际出发, 以“公司+农户”模式, 综合开发当地野山参产业项目。

如今, 黎明村野山参基地种植面积达 5 万亩, 野山参存苗量达 1 亿多株。村民还依托天桥沟旅游资源优势, 近百户农民创办农家院、餐厅。56 岁的村民崔树林和妻子不仅在天桥沟景区有稳定工作, 同时经营农家院, 还种植野山参, 既能“吃租子”, 还能“赚票子”。

宽甸的绿色蝶变远不止于此。长甸镇河口村三面环水一面傍山, 20 世纪 80 年代, 为了解决河口村人多地少、村民增收难的问题, 当地政府引进燕红桃试种, 逐渐扩大种植规模。经过多年发展, 燕红桃产业已成为当地的主导产业, 河口村也成为远近闻名的富裕村。

如今, 宽甸满目青山, 森林覆盖率高达 78.4%。群山无言, 这片被烈士鲜血浇灌的土地上, 正结出饱满甘甜的致富之果。

(据新华社沈阳电)

## 库里申科:

## 用生命保卫中国人民

新华社记者 周文冲

重庆万州人魏映祥想不到, 自己的一生与一名素未谋面的苏联飞行员紧紧联系在一起。这名飞行员叫格里戈里·库里申科。

库里申科出生于 1903 年, 后来成长为苏联空军的飞行大队长。1939 年, 他和战友受苏联政府派遣, 率两个“达沙式”轰炸机大队来华, 援助中国人的抗日战争, 与中国人民并肩作战。

1939 年 10 月, 库里申科率援华航空志愿队轰炸机大队突袭侵华日军汉口机场, 重创日军。在返航途中, 库里申科所驾飞机遭敌方拦截, 一侧发动机被击中, 他的胸部和左肩中弹负伤。飞至万县(今重庆万州区)上空时, 机身失去平衡, 为保护战机和地面民众, 库里申科毅然放弃跳伞, 选择在万县陈家坝地区长江江面迫降。

两名战友游上了岸。而由于长时间驾机, 负伤的库里申科精疲力竭, 再也无法游到岸边, 被江水卷走, 壮烈牺牲, 年仅 36 岁。

20 天后, 库里申科的遗体被找到。当地群众为他举行了追悼会和葬礼。

库里申科生前曾动情地说: “我像体验自己祖国灾难一样体验中国人民的灾难, 当我看到日寇狂轰滥炸中国的土地时, 我非常的愤怒和难过。”

中国人民没有忘记这位英雄。

1958 年, 万县人民政府为库里申科在西山公园修建了烈士墓园。那一年, 魏映祥 4 岁。他觉得, 这个英雄肯定很了不起。

魏映祥的外公家住长江边, 当年

曾和不少群众一起, 自发在江边参与库里申科遗体的搜寻。外公和他讲, 库里申科是为保护中国人民战死的。

就在那一年, 魏映祥的母亲谭忠惠成为库里申科的守墓人。当年, 31 岁的谭忠惠在西山公园从事绿化工作。出于对库里申科的景仰, 她主动请缨守墓, 打扫墓园卫生, 擦拭墓碑, 清理杂草, 修剪枝叶, 风雨无阻。

1977 年, 母亲退休前, 想把守墓任务交给儿子魏映祥。年轻的魏映祥觉得, 墓园工作枯燥平淡。母亲劝他, 平淡的事更需要坚持, “这位外国英雄的家离重庆很远, 在这里没有一个亲人, 我们要陪伴他, 别让他感到孤单”。

此后, 守护库里申科墓, 成为魏映祥一辈子最光荣的事业。曾有单位和企业开出高薪挖他, 被魏映祥一一回绝。

2014 年退休后, 他仍然每天去墓园, 如同看望一位老友, “总有一种放心不下的感觉”。魏映祥说, 这也是受母亲影响。母亲退休后, 每天早上都要来墓园看一下才放心。2018 年, 91 岁的谭忠惠去世。临终前, 她仍念念不忘, 叮嘱儿子守好墓。

几十年来, 在这对母子的守护中, 库里申科烈士墓园承载着中国人的感恩之情, 英雄事迹代代传承。

墓园中, 当年母亲为库里申科亲手栽的树, 如今已长成参天大树。魏映祥说, 在有生之年, 会守好墓, “这是一份责任, 是感恩的心, 也是作为中国人的良知”。(据新华社重庆电)